
VERBALE N. 3 

L'anno 2019 il giorno 29 del mese di ottobre alle ore 17.30 nei locali della Direzione Didattica "F.S. 
Cavai lari" si riunisce il Consiglio di Circolo per discutere i seguenti punti aii'O.d.g.: 

2. Approvazione aggiornamento revisione PTOF;; 

4. Piano di formazione; 
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s. Adesione alla giornata del 30/10/2019 a Roma . 

Sono presenti alla riunione: la D.S. prof.ssa M. Maniscalco, per la componente genitori le sigg. Accardi 1., 

Cardella M.R., Caso E., Giglio L., lnzerillo A., Napoli A. e Ribaudo L.; per la componente docenti sono presenti le 

ins.1
; Arato D., Bono D., Fernandez P., lncandela C, Lombardo M.G., Russo Giovanna, Russo Giuseppina, Sorce G.; 

per la componente ATA il sig. Gulotta. 

Risultano assenti: per la componente genitori la sig. Patti E .. 

Presiede la seduta la sig. lnzerillo; constatato il numero legale per la validità dell'adunanza, si dichiara aperta 
la seduta. l 

La D.S. ritiene opportuno integrare l'Ordine del giorno con i seguenti punti: 
Quota assicurativa alunni; 
Progetto accoglienza; 
L'ordine del giorno è così modificato: 

:Z;;p~nt~ - ~~·Fo:d.g:·: : La D.S. comunica che è stata approvata la revisione del PTOF dal collegio dei docenti 

compatibilmente con le risorse della scuola; vi sono stati inseriti i progetti curriculari a classi aperte e 
soprattutto sull'inclusione, potenzia mento e recupero . l fondi pregressi dell'Area a Rischio andranno 
destinati ai bambini con difficoltà scolastiche delle classi Il e V perché dovranno sostenere le prove INVALSI. 



La segnalazione del disagio scolastico avverrà in sede di GLI; quest'anno è, inoltre, previsto il supporto dello 
"Sportello di Ascolto", rivolto a docenti e genitori, e attivato dall'ins. Arato. Nel PTOF è stato inserito il 
Piano di Formazione con I'UNIPA e con l'Ambito 17, entrambe le tipologie di formazione sono gratuite. Un 
altro corso di formazione è la Progettazione per competenze, si svolgerà a partire dal mese di gennaio e 
sarà tenuto dalla D.S. M. Maniscalco. E', comunque, già istituito un gruppo di studio per la messa a nto di 
un curriculo per competenze. Anche il C.C. approva all'unanimità la revisione del PTOF, con 

D.S. comunica che i progetti pomeridiani e tutte le funzioni aggiuntive (funzioni 
strumentali, referenze, collaboratori del D.S.) saranno a carico del fondo di istituto con un pagamento 
verosimilmente forfettario, come da art. 88 del CCNL 2007-2009 " Indennità compensi a carico del fondo di 
Istituto". Il C.C. ne prende atto. 

Il DS comunica al Consiglio che, in sintonia con gli obiettivi identificati nel Piano 
dell'Offerta Formativa dell'Istituto, a partire dalle criticità emerse da RAV e dalle azioni pianificate in seno al 
PDM, si propongono i seguenti percorsi di innovazione metodologico-didattica (piano di formazione) per il 
triennio 2019/22, che sarà allegato al fascicolo annuale del PTOF. 
Le tematiche inerenti i bisogni rilevati, in coerenza con le specifiche esigenze del personale dell'Istituzione 
scolastica, sono le seguenti: 

• Iniziative di Formazione dei docenti sulle competenze digitali (pieno utilizzo delle LIM, impiego del 

registro elettronico e di altri eventuali software per la gestione informatizzata dell'attività didattica 

e delle attività funzionali all'insegnamento); 

• Percorsi di formazione ed aggiornamento su temi quali: Programmazione e Valutazione per 

competenze, approcci didattici innovativi, didattica laboratoria le, Autovalutazione e 

Miglioramento, lnclusività, Dispersione Scolastica e Orientamento, Prove lnvalsi; 

• Moduli formativi su tematiche riguardanti Sicurezza, tecniche di primo soccorso ed antincendio; 

• Metodologia per l gestione del gruppo classe/sezione: gestione dei conflitti, comunicazione 

efficace, ascolto attivo e prevenzione del bullismo. 

Il Piano pertanto comprende le seguenti attività formative: 

T ematica Titolo Destinatari Note 

Innovazione Tecnologie e approcci Docenti Scuola infanzia Azione coerente con 
l 

tecnologica innovativi e Primaria PNSD 

"Alunni con BES: 
promuovere e condividere 
strategie efficaci di Docenti Scuola Infanzia Organizzato dal CTRH 
accoglienza e di e Primaria o CTI 
insegnamento l 

2 l nclusività, Disagio e apprendimento" 

dispersione Scolastica 
Docenti Scuola Docenti che si 

Dislessia Amica Infanzia, Scuola apprestano al l e al Il 
Primaria livello di corso 

Formazione sulla lettura, 

Approcci didattici 
analisi e utilizzo degli esiti 

3 delle rilevazioni lnvalsi a Docenti scuola primaria Previsto dal NEV 
innovativi, didattica 

partire dai Quadri di 
laboratoriale 

riferimento 

Programmazione e Formazione per la 
Docenti Scuola Infanzia 

4 Valutazione per sperimentazione della 
e Primaria 

Previsto dal PdM 

competenze progettazione certificazione 



'-

5 

6 

7 

8 

Da individuare dopo 
ricognizione dei 

e valutazione delle 
competenze 

Formazione sullo sviluppo 
delle competenze di 
cittadinanza italiana 

bisogni formativi ed Corsi formazione 
armonizzare con la 
rete di ambito 

e Primaria 
Docenti Scuola Infanzia 

Ambito 17 

Privacy 
Dematerializzazione 

e 

Formazione su normativa 
privacy 

Assistenti 
Amministrativi 

Formazione su modalità 

Come da normativa e 
da indicazione del 
DPO 

dematerializzazione 

Valutare, gestire e 
condividere dati, 
informazioni e contenuti 
digitali 

Laboratorio di lnteragire, collaborare con 
tecnologie didattiche gli altri attraverso le Docenti di scuola Organizzato 
per la scuola primaria tecnologie dell'infanzia e di scuola dall'Università 
e dell'infanzia AA. Netiquette primaria Palermo 
2019-2020 Gestire l'identità digitale 

Sviluppare contenuti digitali 
Copyright e licenze 
Individuare bisogni e 
risposte tecnologiche 

Formazione di base e 
specifica per lavoratori 

Scuola 
Personale dell'Istituto 

Obbligatorio 

Sicurezza e Tecniche 
di primo soccorso 

Formazione antincendio Personale dell'Istituto 

Formazione per l'uso del . 
Personale dell'Istituto 

defribillatore 

Scuola 
Obbligatorio 

Scuola 
Obbligatorio 

Aggiornamento alla scadenza delle certificazioni di cui sopra 

di 

9 Progetto mare 
comune Prevenzione del bullismo e cyberbullismo 

Educazione alla legalità e prospettiva interculturale 
Comunicazione efficace 

Scuola o altra 
sede da 
destinarsi 

Gestione dei conflitti e ascolto attivo 



Tali iniziative di formazione sono rivolte a tutti i docenti di scuola primaria e di scuola dell ' infanzia altre 

iniziative di formazione/aggiornamento potranno essere previste a seguito di azioni di monitoraggio 

successive e saranno sottoposte alla riflessione degli OO.CC. Fra le iniziative di formazione rientra anche il 

progetto "Ma.Re Comune" che prevede, tra le altre attività, anche una formazione gestita da Euro Sofia 

rivolta a docenti e genitori. La scuola parteciperà alla formazione proposta da Euro Sofia solo se garantita la 

gratuità . Si sottolinea il ruolo fondamentale della formazione ai fini del miglioramento complessivo del 

sistema rimanda al discorso, che ad oggi diventa sempre più vivace, sui temi dell'innovazione e dello 

sviluppo del capitale umano, secondo il quale: "la qualità dell'istruzione non può mai prescindere da 

quella del personale". Il C.C. approva all'unanimità il Piano di formazione per l'a. s. 2019/20 con ~ç~l 
;[(16. 

sopunt~c~i~o:CI.g.: La D.S. informa che, constatata la numerosa presenza di zanzare negli ambienti scolastici, 
ha già richiesto al Comune "Area Ufficio Ambiente" una disinfestazione della scuola di cui si attende 
comunicazione. La disinfestazione, comunque, non avverrà nei quattro plessi in contemporanea. La D.S. farà, 
altresì, richiesta al Comune per la messa a sistema degli spazi aperti della scuola. Si attende comunicazione 
dall'Ufficio Ambiente in merito all'iniziativa per l' implementazione del verde "Alberi per il futuro" . Il progetto 
prevede la piantumazione di cespugli fioriti e alberi nani che avverrà il 16 -17 novembre con il coinvolgimento 
dei bambin i. Il C.C. approva la piantumazione degli alberi con il coinvolgimento degli alunni, con .'eli~èr~ '.:l:~zì 

6° p'Urit~ . ~wo:d:g·: : La D.S. informa che la scuola ha già aderito nell'anno 2018/2019 alla "Rete scuole 
sicure" . Quest'anno 2019/2020 si rinnova l'adesione alla rete che ha cambiato la scuola capofila che è 
l' Istituto nautico "Trabia" di Palermo con il quale condividiamo il medico competente . L'adesione alla rete 
permetterà alla scuola di fare dei corsi di formazione sulla sicurezza. Il C.C. approva l'adesione alla " Rete 
scuole sicure", con · 

7"punt-;, ,~IJ:p.d.g.: 1 1a D.S. comunica che il Comune, a seguito di richiesta da parte delle docenti della classe 
IIIB di verifica di messa a norma delle finestre, risponde che l'altezza delle stesse è a norma e non è 
possibile mettere grate. Comunque, come misura di sicurezza, la disposizione della classe è stata cambiata 
ed è stato inserito un nastro rosso oltre il quale i bambini non possono andare. Il C.C. ne prende atto. 

s"pu~t~~JI~Q.c;t.g•! La D.S informa i Consiglieri che aderirà alla manifestazione scolastica per la sicurezza che 
avrà luogo il 30 ottobre a Roma protestando per l'impossibilità di garantire la sicurezza se le strutture 
scolastiche sono già fat iscenti. A tal proposito la Dirigente riferisce di aver fatto richiesta al Comune dei 
documenti di C. P.l. (Certificato-Prevenzione-Incendi) e S.C.I.A. (Segnalazione- Certificata-In izio-Attività) per i 
plessi Cavallari e Giafar e richiesto il collaudo degli impianti di riscaldamento. Sono necessarie, anche, le 
figu re degli addetti antincend io (docenti e personale ATA); in tal senso sta per concludersi il corso di n. 7 
operatori scolastici con esame finale per la tutela e la sicurezza dei bambini; altro personale presto sarà 

formato. Il C.C. ne prende atto. 

~-opunt~. ~It!q~~ .g:_: La D.S. comunica che la quota assicurativa degli alunni è di quattro euro, per i bambini 
diversamente abili è gratuita . Saranno i rappresentanti dei genitori a fare la raccolta delle quote ed 
effettuare il bonifico postale entro il prossimo 8 novembre. Il C.C. approva all'unanimità la quota 

assicurativa alunni con ~~~i~~~~n::~~t 

i oo p~ht~ afi•o.d.g.: .. l a D.S. comunica all 'assemblea che c'è un numero consistente di richieste del 
"progetto accoglie~za" in particolar modo nel plesso Cavallari e Giafar. La D.S. si attiverà per renderlo 
gratuito. E' probabile che gli alunni vengano accolti nel plesso Cavallari dalle ore 7:30 alle ore 7:55, quindi, 
saranno accompagnati dal collaboratore scolastico (éhe avrà un elenco con i nominativi dei bambini) nelle 
proprie classi. E' stata fatta richiesta di disponibilità dei c:;ollaboratori. Il C.C. approva all'unanimità il 

progetto accoglienza, con ij~iiS:rtM~ì'ò 



La D.S. ringrazia due genitori volontari che si sono prodigati per rendere pulita una zona esterna del Diaz 
Nuovo. Inoltre comunica ai genitori, docenti e personale ATA che è vietato l' uso del cancello condomin iale 
laterale del D.N. raccomandando , quindi, un uso corretto delle pertinenze condominiali. Il C.C. ne prende 
atto. 

Esaurita la trattazione dei punti posti all' O.d.g. la seduta è sciolta alle ore 18:40. 

Palermo, lì 29 ottobre 2019 
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